Kod ucznia ………                                                                                                               Ilość zdobytych punktów ………

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z PRZYRODY

dla uczniów szkół podstawowych województwa lubuskiego

9 lutego 2013 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)

   Witaj na zawodach wojewódzkich Konkursu Przyrodniczego. Przed Tobą 30 różnorodnych zadań. Przeczytaj dokładnie polecenia, aby wiedzieć, co należy zrobić i w jakiej formie przedstawić odpowiedź. W zadaniach zamkniętych wielokrotnego wyboru tylko jedna odpowiedź jest poprawna. Punktacja za zadania podana jest obok nich. Pisz czytelnie długopisem lub piórem. Nie używaj korektora i kalkulatora.

Na wykonanie wszystkich zadań przeznaczono 60 minut.
Powodzenia!
Zadanie 1. (0 – 2)
Uzupełnij zdania, korzystając z poniższych podpowiedzi.

wokół Słońca                                           pory dnia                                   z zachodu na wschód      

wokół własnej osi                                   pór  roku                                    ze wschodu na zachód 

Ruch obrotowy jest to ruch Ziemi ……………………………………………….. i odbywa się

w kierunku ………………………………………………………………. . 

Następstwem ruchu obiegowego Ziemi jest zmiana ………………………………………….. .          
Zadanie 2. (0 – 1)
Kontynentem, który ma mniejszą powierzchnię od Europy, jest:

a) Antarktyda.                   b) Ameryka Północna.                  c) Australia.                  d) Afryka.

Zadanie 3. (0 – 1)
Na którym oceanie znajduje się najgłębsze miejsce na Ziemi – Rów Mariański?

…………………………………………..

Zadanie 4. (0 – 1)
Który kontynent przedstawia poniższa mapa?

                                                 
                                  ………………………………………………… 
Zadanie 5. (0 – 2)
Wpisz nazwy kontynentów, na których znajdują się podane poniżej obiekty geograficzne.

Półwysep Skandynawski – …………………………..

Jezioro Bajkał – ………………………………………

Rzeka Dunaj – ………………………………………..

Szczyt Mount Blanc –  ………………………………..

Zadanie 6. (0 – 1)
Henryk Arctowski to wybitny polski badacz i uczony. Był kierownikiem naukowym międzynarodowej wyprawy na pewien kontynent. Na jego terenie nie ma żadnego państwa, ale są obiekty geograficzne nazwane imieniem Henryka Arctowskiego i polska stacja badawcza. Jaki to kontynent?

………………………………………………………..

Zadanie 7. (0 – 1)
Które morze, podobnie jak Morze Norweskie, zaliczane jest do mórz otwartych?
a) Czarne                         b) Bałtyckie                       c) Północne                         d) Śródziemne
Zadanie 8. (0 – 1)
Która pora roku rozpoczyna się w Moskwie 21 marca?

…………………………………………. 
Zadanie 9. (0 – 3)
Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli wymienione poniżej organizmy:

anakonda, oliwka, lampart, wielbłąd, sęp, koliber, chrobotek reniferowy, zebra, baobab.
	zwierzęta mięsożerne
	producenci
	zwierzęta roślinożerne

	
	
	


Zadanie 10. (0 – 1)
Wrzos i borówka czarna są charakterystycznymi roślinami:

a) boru sosnowego.           

b) lasu łęgowego.          

c) lasu bukowego.          

d) lasu grądowego.
Zadanie 11. (0 – 1)
Węgiel kamienny powstawał przez wiele milionów lat z obumarłych:

a) dębów i buków.

b) wapiennych muszli mięczaków. 

c) drzewiastych form paprotników.

d) szkieletów dinozaurów.
Zadanie 12. (0 – 1)
Z poniższego tekstu wypisz 3 sposoby obrony zwierząt przed wrogiem.

Salamandra plamista ostrzega swoich napastników żółto-czarnym ubarwieniem ciała. Gąsienice motyli bronią się za pomocą parzących włosków. Niektóre motyle, aby odstraszyć drapieżnika, upodabniają się swoim wyglądem do os. Dużo zwierząt ukrywa się przed napastnikiem.
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Zadanie 13. (0 – 1)
Które z wymienionych miast jest położone najdalej od ujścia Odry?

a) Szczecin                     b) Opole                       c) Kostrzyn n/Odrą                      d) Wrocław
Zadanie 14. (0 – 1)
Jaka jest temperatura wody w jeziorze pokrytym lodem?


a) niższa niż temperatura lodu
b) na wszystkich poziomach jednakowa i równa temperaturze lodu
c) najwyższa tuż pod powierzchnią lodu
d) najwyższa na dnie jeziora

Zadanie 15. (0 – 1)
Wyobraź sobie, że będąc w Zakopanem (900 m n.p.m.), wybierasz się na wycieczkę w Tatry. Temperatura powietrza wynosi 4 ºC. Jakiej temperatury powietrza możesz się spodziewać           na Giewoncie (około 1900 m n.p.m.)? Przyjmij, że spadek temperatury wynosi 0,5 ºC                przy wzroście wysokości o 100 m. (Tylko odpowiedź jest punktowana).
Miejsce na obliczenia 

Odpowiedź ……………………………………………………………………………………..

Zadanie 16. (0 – 1)
Które określenie charakteryzuje warunki panujące w środowisku lądowym?

a) Szybko się nagrzewa i krótko utrzymuje ciepło.
b) Długo się nagrzewa i długo utrzymuje ciepło.
c) Szybko się nagrzewa i długo utrzymuje ciepło.
b) Długo się nagrzewa, ale  krótko utrzymuje ciepło.
 

Zadanie 17. (0 – 1)
Jaki ptak widoczny jest na poniższym rysunku?

                                                      [image: image1.jpg]



a) jaskółka                             b) wróbel                             c) jastrząb                             d) sikora

Zadanie 18. (0 – 3)
Podane informacje wpisz w odpowiednie miejsca tabeli.

sikora, myszołów, jaskółka, gołąb, jastrząb, wróbel
dziób mały, gruby i mocny, dziób ostry, mocny i zagięty, dziób prosty, cienki i ostry
owady, ziarno, mięso

	nazwa ptaków
	rodzaj dzioba
	rodzaj pokarmu

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Zadanie 19. (0 – 2)
Uzupełnij poniższe zdania:

Kończyny przednie bociana białego są przekształcone w ……………………………………. .

Kości pneumatyczne bociana białego wypełnione są ………………………………………… .

Sterówki to pióra bociana białego wyrastające na ……………………………………………. .

Zadanie 20. (0 – 1)
Bocian biały podejmuje dalekie wędrówki na swoje zimowiska. Ile kilometrów wynosi rzeczywista długość trasy jego wędrówki, gdy na mapie wykonanej w skali 1: 20000000 odległość wynosi 50 cm? (Tylko odpowiedź jest punktowana).
Miejsce na obliczenia 

Odpowiedź ……………………………………………………………………………………..

Zadanie 21. (0 – 1)
Do jakiego królestwa należy bocian biały?
a) ptaków                    b) zwierząt                   c) kręgowców                    d) ptaków brodzących
Zadanie 22. (0 – 1)
Oprócz bociana białego do ptaków brodzących zaliczamy:
a) kaczki.                               b) mewy.                              c) czaple.                          d) perkozy.
Zadanie 23. (0 – 1)
Podkreśl 4 gatunki kręgowców prawnie chronionych w Polsce.

jelonek rogacz                                         jesiotr zachodni                                  żółw błotny

bocian biały                                             rak błotny                                           pijawka lekarska ślimak winniczek                                    bóbr europejski                                   paź królowej
Zadanie 24. (0 – 1)
Jaki organizm widoczny jest na poniższym rysunku?
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a) chełbia                             b) stułbia                             c) ameba                               d) euglena
Zadanie 25. (0 – 1)
Które zdanie jest przykładem odruchu wrodzonego, czyli bezwarunkowego, człowieka?

a) Zatrzymanie się na czerwonym świetle.

b) Mówienie „dzień dobry” nauczycielom. 

c) Szybkie cofnięcie ręki po dotknięciu gorącego przedmiotu.

d) Staranne pisanie notatek z lekcji przyrody.

Zadanie 26. (0 – 1)
Jeżeli w mikroskopie okular oznaczony jest 10x, a obiektywy są cztery: 5x, 10x, 40x, 100x,                to ile wynosi najmniejsze powiększenie tego mikroskopu?

…………………………………………………………………………………………………...

Zadanie 27. (0 – 1)
Która część poniższej historyjki jest opisem obserwacji, a która doświadczenia?

I Pewnego razu dziecko zauważyło, że zrzucona ze stołu szklanka rozbiła się z głośnym    dźwiękiem.
II Pomyślało, że na pewno i inne przedmioty zrzucane ze stołu będą wydawać podobne dźwięki i rozpadać się na kawałki.
III Przy każdej okazji zaczęło strącać ze stołu łyżki, kubki, talerze.
 

a) obserwacja – I , doświadczenie – III

b) obserwacja – II, doświadczenie – I

c) obserwacja – III, doświadczenie – I

d) obserwacja – II, doświadczenie – III

Zadanie 28. (0 – 4)
Uzupełnij tabelkę, wpisując w odpowiednie miejsca słowo prawda lub fałsz.
	informacja
	prawda / fałsz

	Nożyczki do cięcia są przykładem dźwigni jednostronnej.


	

	Krople deszczu są w zasadzie kuliste dzięki siłom spójności występującym między cząsteczkami wody.


	

	Woda do picia nie zawiera domieszek żadnych substancji chemicznych.


	

	Spalanie drewna w piecu jest przykładem przemiany fizycznej.


	


Zadanie 29. (0 – 1)
Jaki surowiec mineralny występujący w Polsce można opisać w następujący sposób?
Jest ciałem stałym o żółtej barwie i szklistym połysku. Jest miękki i kruchy                                  oraz nie rozpuszcza się w wodzie. Największe jego złoża w Polsce znajdują się w Kotlinie Sandomierskiej.

…………………………………………………………………… 
Zadanie 30. (0 – 1)
Które procesy oznaczono na poniższym schemacie cyframi 1 i 2?
    parowanie        krzepnięcie        sublimacja        skraplanie        resublimacja       topnienie
                                   1

                                                                         2

1 – ………………………………..                                  2 –  …………………………………
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